

ФИНАНСЫ



ЖУРНАЛУ – 90 ЛЕТ

2 2016

**Р.Р. Гайзатуллин:
ГЛАВНОЕ – ПОЛНАЯ
МОБИЛИЗАЦИЯ ДОХОДОВ В БЮДЖЕТ**

с. 3

**ИНСТРУМЕНТЫ СТИМУЛИРОВАНИЯ
РЕИНВЕСТИЦИЙ КАПИТАЛА**

с. 19

**РЕГИОНАЛЬНЫЙ СТРАХОВОЙ РЫНОК:
ПРОБЛЕМЫ И ИЗДЕРЖКИ ВЕДЕНИЯ**

с. 40

**О чём писали в журнале 90 лет назад
Г.Я. Сокольников:
ЗОЛОТО В МИРОВОМ ДЕНЕЖНОМ
ОБРАЩЕНИИ**

с. 52



Международному инвестиционному банку – 45 лет

Д. Моломжамц, советник Правления МИБ, доктор экономических наук

Международный инвестиционный банк (МИБ) был создан в 1970 г. странами – участниками Совета экономической взаимопомощи (СЭВ) для осуществления инвестиционных проектов в этих странах. Соглашение о создании МИБ как международного финансового института было зарегистрировано в Секретariate Организации Объединенных Наций под № 11417.

Штаб-квартира МИБ расположена в Москве. В советское время МИБ являлся самым большим инвестиционным банком на территории стран – членов СЭВ, за счет финансирования которого были построены и введены в эксплуатацию многие крупные объекты. За весь период деятельности банк принял участие в кредитовании более 200 объектов в различных странах и предоставил кредиты на сумму более 7 млрд. евро. Именно благодаря кредитам МИБ было построено множество предприятий черной и цветной металлургии, машиностроения, электротехнической и других отраслей промышленности. Банк принимал участие в финансировании совместного строительства газопроводов, автомобильных и железнодорожных магистралей.

После распада мировой социалистической системы началась новая история развития Банка. Из его состава вышли ГДР, Венгрия и Польша. Чехословакия разделилась на две страны, которые сохранили свое членство в Банке, а в 2015 г. в МИБ вернулась Венгрия. Таким образом, сегодня членами Банка являются 9 стран: Болгария, Вьетнам, Венгрия, Куба, Монголия, Россия, Румыния, Словакия и Чехия. Россия является главным акционером МИБ, ей принадлежит почти 50% оплаченной части уставного капитала банка.

Возвращение Венгрии в Банк после того, как страна вышла из его состава в 2000 г. в связи со стагнацией деятельности МИБ, является важнейшим подтверждением увеличения доверия акционеров Банка с момента его перезапуска в конце 2012 года.

Сегодня Банк представляет 3 континента: Европу, Азию и Латинскую Америку. Суммарно страны – члены Банка занимают 14,4% территории Земли, на которой проживают 4,1% населения планеты. Таким образом, МИБ имеет все основания для того, чтобы стать в будущем сильным банком развития, связывающим страны, расположенные на этих континентах.

До 2011 г. в деятельности МИБ наблюдалась некоторая неопределенность в будущем, связанная с затягиванием решений старой задолженности некоторых стран-членов перед Банком, а также попыткой его объединения с Международным банком экономического сотрудничества. Однако из-за расхождения позиций акционеров по некоторым принципиальным вопросам объединение двух этих банков была признана нецелесообразной.

Переход от этапа становления рыночной экономики к стадии экономического роста поставил перед странами – членами МИБ новые задачи, связанные с обеспечением не только роста ВВП, но и качественного улучшения жизни населения, формирования благоприятной среды для развития человека и общества, обеспечения долгосрочных перспектив социально-экономического развития. Эти и другие факторы учитываются при преобразовании МИБ в современный многосторонний банк развития.

Важным этапом дальнейшего развития Банка явилось утверждение Советом Банка в июне 2012 г. Стратегии развития МИБ на 2013–2017 годы, в которой с учетом современных реалий и в соответствии с пожеланиями стран-членов актуализированы миссия, цели и задачи банка.

Теперь миссия Банка – содействие социально-экономическому развитию, росту благосостояния населения и экономической кооперации стран-членов.

В соответствии с миссией и целями определены главные направления преобразования и основные

задачи, реализация которых позволит МИБ успешно развиваться и оказывать активное содействие устойчивому развитию стран-членов.

Одним из важнейших направлений Стратегии Банка является кредитно-инвестиционная деятельность. МИБ отказывается от старой практики точечного кредитования объектов и постепенно переходит к новым приоритетам кредитной деятельности, в частности к участию в синдицированном кредитовании и к предоставлению инвестиционных ресурсов международным, региональным и национальным финансовым институтам для поддержки малого и среднего предпринимательства. Существенно расширены спектры предоставляемых продуктов и услуг, прежде всего в рамках кредитно-инвестиционной деятельности.

Для успешного развития кредитной деятельности Банк уделяет особое внимание формированию клиентской базы, что предполагает привлечение надежных заемщиков и расширение географической диверсификации кредитного портфеля путем усиления странового подхода, подразумевающего достижение большей пропорциональности между долей конкретной страны-члена в капитале Банка и объемом выделенных ей кредитов.

Важнейшим элементом трансформации МИБ явилось очищение баланса от проблемных «старых» кредитов, которые не позволяли Банку в полной мере приступить к процессу получения долгосрочного международного кредитного рейтинга. Правлением был подготовлен комплекс мер по санации кредитного портфеля, одобренный затем Советом банка.

Совет предоставил Правлению необходимые полномочия по выбору наиболее оптимального варианта возврата средств и осуществления действий по его реализации по кредитам, относящимся к «безнадежным», и списанию до 30 декабря 2013 г. всех оставшихся неурегулированными в той или иной форме безнадежных кредитов, по которым созданы 100%-ные резервы. Таким образом, Банку удалось существенно оптимизировать структуру активов и баланс, что позволило в плотную приступить к процессу «перезапуска» МИБ. В Банке создана эффективная система риск-менеджмента, учитывающая интенсивное расширение деятельности.

Одним из важных направлений преобразования МИБ в современный банк развития являлось получение Банком международного кредитного инвестиционного рейтинга. Это позволил упростить процедуру привлечения средств на мировом рынке капитала на приемлемых условиях, в том числе путем выпуска и размещения Банком еврооблигаций.

В 2014–2015 гг. Банк получил международные кредитные рейтинги инвестиционного уровня: FitchRatings – Baa1 стабильный, Moody's – BBB стабильный, DagongGlobal (китайский) – A стабильный. Эти уровни рейтингов на данный момент являются самыми высокими среди всех финансовых институтов, базирующихся в России. Именно благодаря получению этих высоких инвестиционных рейтингов МИБ впервые в своей истории получил доступ к фондированию на фондовом рынке, привлекая ресурсы, в том числе от крупнейших международных финансовых структур. В апреле 2014 г. в Москве были размещены рублевые облигации на сумму 2 млрд. руб., а в начале декабря 2014 г. – уже на сумму 4 млрд. руб., а в октябре 2014 г. на Братиславской бирже МИБ дебютировал с долговыми бумагами, номинированными в евро, разместив выпуск пятилетних облигаций в объеме 30 млн. евро. Во второй половине 2015 г. Банк успешно выпустил облигации на Румынской фондовой бирже в национальной валюте этой страны. Перед Банком открываются новые перспективы по организации синдицированного кредитования совместно с другими международными финансовыми организациями.

В ближайшем будущем Банк планирует выйти на китайский фондовый рынок. Расширение ресурсной базы позволяет успешно реализовывать указанные в Стратегии развития Банка планы по наращиванию нового кредитного портфеля и развитию линейки продуктов. В настоящее время вся его деятельность направлена на поддержание кредитного рейтинга инвестиционного уровня.

В рамках реализации Стратегии Правлением МИБ разработаны и утверждены стратегии, учитывающие национальные интересы стран-членов, а также экономическую ситуацию в них. В частности, при определении важнейших перспектив позиционирования МИБ в каждой из стран-членов во внимание принимаются уровень развития ее финансово-кредитной системы, а также потребности в инвестировании в определенные сферы экономики. Таким образом, Банк в своей деятельности ориентируется на интересы своих участников и руководствуется принципом пополняемости их национальных экономик.

В соответствии с реализацией Стратегии Банка акционеры принимают поэтапные меры по увеличению ресурсной базы. В начале июня 2013 г. на заседании Совета управляющих в Братиславе главы делегации стран-членов единогласно одобрили предложения Правления о необходимости капитализации и формах поддержки Банка. Впервые с момента основания при-

нято решение о его докапитализации в сумме 176 млн. евро, в частности 76,0 млн. евро – за счет нераспределенной прибыли прошлых лет и 100,0 млн. евро – за счет дополнительных взносов. Таким образом, за последние 2 года размер оплаченной части уставного капитала увеличился более чем на 70%. Большинство стран, за исключением Чехии и Румынии выполнили взятые на себе обязательства по увеличению своей доли в оплаченном уставном капитале. Это существенно расширяет возможности МИБ по наращиванию валюты баланса активизации кредитной деятельности.

В целях повышения эффективности реализации Стратегии и контроля за ее исполнением усовершенствована организационная структура Банка и система оплаты труда. Новая организационная структура соответствует современным международным стандартам многостороннего банка развития. Коренным отличием новой организационной структуры от старой стало использование иных принципов управления и взаимодействия подразделений, которым будет придан статус бизнес-единиц, для каждой из которых определена область деятельности.

Важным этапом реформирования Банка стало решение № 101 заседания Совета Банка от 8 мая 2014 г. (Гавана, Куба) о внесении изменений в Соглашение об образовании Международного инвестиционного банка и его Устава. Все страны-члены одобрили и подписали Протокол о внесении изменений в Соглашение об образовании МИБ и в ближайшем будущем, после поучения письменного согласия от всех стран-членов в отношении выполнения внутренних процедур ратификации Протокола, Банк переходит на применение новых уставных документов.

Их отличия от прежних заключаются в следующих моментах:

1. По новому определены цели и задачи. Банк, являясь многосторонним институтом развития, имеет своей основной целью содействие экономическому росту, повышению конкурентоспособности национальных экономик, расширению торгово-экономических связей и возможности взаимодействия в инвестиционной сфере в интересах стран-членов. Основной задачей Банка является финансирование и софинансирование экономически обоснованных инвестиционных проектов и программ членов Банка и организаций.

2. В члены Банка могут быть приняты не только страны, но и международные финансовые организации, которые разделяют цели и принципы деятельности Банка.

3. Увеличен размер объявленного уставного капитала, и неоплаченная часть распределенных между членами Банка квот составляет капитал по требованию, за счет которого будет осуществляться увеличение оплаченного уставного капитала Банка.

4. Исходя из опыта работы международных финансовых институтов, Банк переходит на трехуровневую систему управления. Органами управления Банка являются Совет управляющих, Совет директоров и Правление. Высшим коллегиальным органом управления Банка является Совет управляющих. Совет директоров является коллегиальным органом управления Банка, осуществляющим общее руководство деятельностью Банка.

5. Банк отказывается от принципа голосования: одна страна – 1 голос. Отныне при принятии решений в Совете управляющих и в Совете директоров каждый член Банка наделяется количеством голосов, пропорционально размеру его доли в оплаченном уставном капитале Банка. А на заседании Правления при голосовании каждый член Правления имеет 1 голос.

6. На основании отдельных соглашений Банк может принимать на себя обязательства по управлению специальными фондами, созданными за счет ресурсов заинтересованных стран и организаций для решения задач, соответствующих целям деятельности Банка.

Эти и другие изменения в Соглашение об образовании МИБ создают юридические и экономические основы для последовательной трансформации его в современный многосторонний банк развития.

Итоги деятельности Банка в 2014–2015 гг. закрепляют его новое качество – современного многостороннего института развития, демонстрируют успешность проведенной комплексной реформы и первых итогов реализации обновленной Стратегии развития. Финансовое положение Банка становится более устойчивым по сравнению с 2014 г., улучшается структура его баланса. За 2015 г. Банк продемонстрировал рост валюты баланса более чем на 30%. По состоянию на 31 декабря 2015 г. актив Банка составил 810,3 млн. евро.

Международный инвестиционный банк – открытая организация. Его членами могут стать страны, разделяющие цели и принципы его деятельности, а также готовые принять на себя обязательства, вытекающие из Соглашения об образовании банка и его Устава. Участие в МИБ не препятствует осуществлению и развитию финансовых и деловых связей стран-членов между собой, с другими странами и международными валютно-финансовыми организациями.